
Dokumente: 
 

Los 0151                                 Ausruf: 10 € 
Mund-Guth-Steuer-Quittung, Budißin 
(Bautzen), 29.01.1791  
Ausgestellt auf die Ortschaft Rodewitz. Format:  
19,5x14. (E024) 

 
 

Los 0152                                 Ausruf: 10 € 
Freimaurer-Club zu Frankenberg, 1902, 
Steuer-Quittungs-Karte 
Es handelt sich um einen Nachweis über die 
Beitragszahlung zum Freimaurer-Club. Format: 
9x6.(E024) 

 
 

Los 0153                                Ausruf: 40 € 
Rinteln, 1753: Anbinde-Ode 
An den kleinen munteren und hoffnungsvollen 
Monsieur Johann Gottlieb Stegmann zu seinem 
Namenstag, den 12. September 1753 durch 
W.H. Ebenau und  J.H. Süs. Gefaltet Format: 
19,5x28. (E027) 

 
 

Los 0154                                  Ausruf: 50 € 
4 Dissertationen an der Uni Köln, um 
1715 
Alle in lateinischer Sprache. Professoren waren 
u.a. die Herren Schumann, Hambergerus, und 
Schulze. Alle geheftet und in ordentlichem 
Zustand. Teils mit Kupferstichen. Formate ca.: 
16x20. (E001) 

 

Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 0155                        Ausruf: 95 € 
Die Schultheiss Brauerei  in 
Vergangenheit und Gegenwart, 
Berlin 1910  

Berlin/Dessau. Sehr seltene und 
hochdekorative Brauerei-Firmenschrift. 
(24,5 x 32,5 cm). 160 S. Mit zahlreichen 
Abbildungen, darunter 3 farbige Tafeln. 
Orig.-Leinwand mit farbiger 
Deckelillustration. Einband etwas fleckig 
und seitlich bestoßen. Vorsatzblatt mit 
Rostspur von Heftklammer. Günstig 
ausgerufen. (E012)  

 
 

Los 0156                         Ausruf: 14 € 
100 Jahre Brauerei Thier & Co., 
Dortmund 1954 
Jubiläumsfestschrift dieser bekannten 
Dortmunder Brauerei. 68 n.n. S. mit vielen 
(tlw. ganzseitigen) sw. Abb. und 
Fotografien. Format: 27,5x21. 
Leineneinband gering fleckig. (E012)  

 
 

Los 0157                          Ausruf: 16 € 
Heinr. Wenker Brauerei 
Kronenburg, Dortmund 1954  
Von Heinz Stegweit: Heinr. Wenker - über 
die seit 1729 im Familienbesitz befindliche 
Brauerei Kronenburg Dortmund. 28 x 23 
cm, ca. 50 Textseiten und ca. 100 S. Abb. 
auf Tafeln, O-Leinen m. goldgeprägter 
Deckelbeschriftung und -zier, 
Einbandseiten gering fleckig. 
Transparenter Schutzumschlag mit Einriss. 
Seltene Dortmunder Brauerei-Festschrift. 
(E012)  

 
 
Los 0158                         Ausruf: 14 € 
Coca-Cola - ein Vierteljahrhundert 
in Deutschland. Essen, 1954 

Jubiläumsbroschüre. Die Geschichte eines 
köstlichen und erfrischenden Getränkes 
erzählt von der Coca-Cola GmbH. in Essen 
im Jahre 1954. 61 S. mit sehr vielen sw. Abb. 
Ringbuchbindung. Format: 21x20,5. 
Umschlagseiten fleckig. Selten. (E012)  

 
 

Los 0159                              Ausruf: 12 € 
BP 1904-1954 / Geschichte einer 
Ölgesellschaft, Hamburg 1954  
Jubiläumsschrift BP Benzin- und Petroleum-
Gesellschaft mbH. 131 S. mit zahlreichen sw. 
Abb. im Text. Format: 28x19,5. Einband 
bestoßen und etwas berieben, fleckig. Seiten 
tlw. etwas wellig (vermutlich durch 
Wassereinfluss). (E012)  

 
 

Los 0160                              Ausruf: 13 € 
Franz B. Döpper: Hannover und seine 
alten Firmen  
Hamburg. Verlag Pro Historica. 1984. 
Nummeriertes Exemplar #789. 320 Seiten. 
Mit sehr zahlreichen meist faks. Abbildungen. 
Titelvergoldeter Original-Kunststoff-Einband. 
Format: 28x21 cm. In guter Erhaltung. (E012)  

 
 

Los 0161                              Ausruf: 12 € 
Hannover: H. Bahlsen Keksfabrik KG 
1889-1964  
Firmenchronik anlässlich des 75jährigen 
Gründungstages. 191 S. mit einer Vielzahl 
von (teils mehrfarbigen) Abb. Bibl.-Exemplar . 
Einband angeschmutzt, Seiten tlw. gering 
fleckig. Format: 27,5x23. (E012) 
(Siehe auch Lose 406 und 407)  

 
 



Los 0162                                  Ausruf: 10 € 
100 Jahre Geschäftsbücherfabrik Edler 
& Krische, Hannover 1956  

100 Jahre in Bildern. Jubiläumsschrift. 77 S. mit 
vielen sw. Abb. Format: 21,5x13,5. Einband 
fleckig, Buchecken bestoßen. (E012)  

 
 

Los 0163                                 Ausruf: 13 € 
Hannover-Limmer: 1879 - 1954 Conrad 
Engelke, Apparate-, Maschinen- und 
Dampfkessel-Fabrik  
Jubiläumsbroschüre anlässlich des 75jährigen 
Bestehens. 25 S. Text und Bilderanhang mit 
Regenerier-Anlagen, Vulkanisieranlagen und 
weitere mehr. Format: 22,5x16. Umschlagseiten 
fleckig. (E012)  

 
 

Los 0164                                 Ausruf: 11 € 
Denkschrift zum 75jährigen Perutz-
Jubiläum, München 1880-1955  
Lichtbildnerei (Photografie). Otto Perutz 
Trockenplattenfabrik GmbH. 95 S. mit 
eindrucksvollen Abb. Format: 25x2,15. Bibl.-
Exemplar (Stempel), Buchkanten bestoßen, 
Einband etwas fleckig. Nicht oft angeboten. 
(E012) 

 
 

Los 0165                                 Ausruf: 10 € 
Knoll AG Chemische Fabriken, 
Ludwigshafen 1949 
„Unsere Leistungsfähigkeit, die durch die 
schweren Kriegsschäden in unserem Werk und 
durch die Demontage zeitweilig stark 
beeinträchtigt war, haben wir wiedererlangt. 
Zeugnis hierfür soll unsere Schrift ablegen.“ 112 
Seiten mit vielen Fotos und farbigen, 
ganzseitigen Zeichnungen der Produkte. In 
Leinen gebunden, Format: 15x21.- (E016) 

 
 

Los 0166                          Ausruf: 11 € 
75 Jahre Mannesmann 1890-1965, 
Düsseldorf 1965 
„Geschichte einer Erfindung und eines 
Unternehmens“. Auf 236 Seiten wird die 
Firmengeschichte dargelegt mit vielen 
historischen Dokumenten, Karten und 
Fotos. In Leinen gebunden. Cover leicht 
angeschmutzt. Format: 17,5x23,5. (E016) 

 
 

Los 0167                          Ausruf: 15 € 
KNSM – Hundert Jahre 
Seeschifffahrt 1856-1956 

Geschichte der Koninklijke Nederlandsche 
Stoomboot-Maatschappij N.V., Amster-
dam. Sie war vor allem Im Nordatlantik, 
Mittelmeer und Südamerika aktiv. Auf 120 
Seiten viele Fotos, Statistiken, 
Schiffsilhouetten und Karten. In Leinen 
gebunden, Cover leicht angeschmutzt. 
Format: 19x27,5. (E016) 

 
 

Los 0168                          Ausruf: 15 € 
BBC Mannheim 75 Jahre, 1964 
156 Seiten mit meist farbigen Fotos. Rund 
20 Seiten historischer Rückblick auf die 
1891 gegründete Firma. In Leinen 
gebunden, Schutzumschlag. Dieser an den 
Rändern bestoßen. Format: 27,5x27,5. 
(E016)  

 
 

 

Los 0169                              Ausruf: 28 € 
Fünfzig Jahre Metallgesellschaft 
1881-1931, Frankfurt a.M. 1931 
Aufwändig auf 300 Seiten mit vielen 
Tabellen. Ganzseitige Portraits der 
wichtigsten Personen, teils mit 
Faksimileunterschriften. In Leinen gebunden. 
Format: 22,5x29x4. Dazu Begleitkarte auf 
Bütten sowie die Einladung zur Feier am 
17.5. im Frankfurter Schauspielhaus. 
Zeitungsausschnitte. (E016) 

 
 

Los 0170                              Ausruf: 23 € 
50 Jahre BOSCH 1886-1936, Stuttgart 
1936 - Festschrift auch zum 75 
Geburtstags von Robert Bosch. 
Über 290 Seiten Festschrift ohne der Pathos 
der Zeit. Viele historische Dokumente, 
Abbildung, Bilder, teils auf ausklappbaren 
Karten. Goldprägedruck, in Leinen gebunden. 
Sehr guter Zustand. Format: 21,5x30. (E016) 

 
 

Los 0171                              Ausruf: 25 € 
Ludw. Loewe & Co. AG 1869-1929, 
Berlin 1930 
212 Seiten des auf Elektroartikel 
spezialisierten Unternehmens mit vielen 
Fotos und ganzseitigen Portraits der 
wichtigsten Unternehmenspersönlichkeiten 
(Faksimileunterschriften). In Leinen 
gebunden, Goldprägedruck. Leider 
durchgehender Wasserschaden ca. 2,5 cm 
am unteren Rand Text und Abb. nicht 
beeinflussend. Format: 22x29. (E016) 

 
 

 
 
 



Los 0172                                  Ausruf: 25 € 
Zur Hundertjahrfeier der Firma Krupp 
1812-1912, Sonderausgabe der 
Kruppschen Mitteilungen 
128 Seiten mit vielen Fotos aus der Geschichte 
der Familie Krupp. Beigelegt 
Zeitungsausschnitte zur Firmengeschichte. 
Paperback, Ränder leicht bestoßen. 
Dekoratives Cover. Format: 33x24,5. (E016) 

 
 

Los 0173                                  Ausruf: 15 € 
Gräfe und Unzer – Das Haus der 
Bücher, Königsberg 1929 
Die bereits 1722 gegründete Buchhandlung 
blick auf eine lange Tradition zurück. 24 Seiten 
broschürt mit zahlreichen Abbildungen und 
Fotos; u.a. vom Gebäude mit zahlreichen 
Innenansichten. Rückseitig eigene Werbung. 
Ecken bestoßen. Format: 24x15. (E022) 

 

 
Los 0174                                 Ausruf: 15 € 
Einhundert Jahre Ahlborn, Hildesheim 
1956 

Festschrift zum einhundertjährigen Jubiläum 
des Ahlborn-Werkes, verfasst von Helmuth 
Lambrecht, erschienen im Eigenverlag, 94 
Seiten, Originalleinenband mit 
Deckelvergoldung. Im Jahre 1856 gründete 
Eduard Ahlborn eine Reparaturwerkstatt für 
Landmaschinen in Hildesheim und setze damit 
den Grundstein für die spätere EDUARD 
AHLBORN AKTIENGESELLSCHAFT. In Leinen 
gebunden. Format:  23x30. (E024) 

 
 

Los 0175                                 Ausruf: 10 € 
Frankfurt am Main, 1978: Gebr. Schmidt 
Druckfarben 
Seltene Firmenfestschrift im Querformat der Fa. 
Gebr. Schmidt, Druckfarbenfabrik, Frankfurt am 
Main 1878-1978. Die Firma hatte Filialen in 
Köln, Berlin, Wien und Montreal/Kanada. 
„Gesammeltes“ aus 100 Jahren 

Firmengeschichte. 1878-1978. Ca. 70 n.n. 
Seiten mit einer Vielzahl von Abb. Leinen, 
gebunden, mit Goldprägedruck auf dem 
Einband. Format: 14,5x20. In guter 
Erhaltung. (E029) 

 
 

Los 0176                        Ausruf: 10 € 
Frankreich, ca. 1950: D.O.M. 
Bénédictine 

In französischer Sprache verfasste 
Firmendokumentation über „La Grande 
Liqueur Francaise D.O.M. Bénédictine. 16 
n.n. Seiten, mit teilweise mehrfarbigen 
Abb. im Text. Format: 19,5x13. Einband an 
den Ecken etwas bestoßen, kleinere 
Knickfalten. Selten angeboten und günstig 
ausgerufen. (E029) 

 
 

Los 0177                          Ausruf: 15 € 
Sächsisch-Thüringische AG für 
Kalksteinverwertung, Portland-
Cement Rudelsburg, 1905 

Festschrift zum 25jährigen 
Geschäftjubiläum des Direktors  Paul 
Kersten. 24 Seiten, mit Portrait und vier 
weiteren Fotos vom Firmengelände. 
Jugendstilelemente. Geheftet; Format: 
15x24. (E032) 

 
 

Los 0178                          Ausruf: 15 € 
Deutsche Bank 1870-1970 
Autor:  Fritz Seidenzahl. 460 Seiten 
Firmengeschichte mit zahlreichen 

Abbildungen. In Leinen gebunden; 
druckfrisch. Format: 19x26. (E033) 

 

 
Los 0179                              Ausruf: 12 € 
GEA, Gesellschaft für elektrische 
Anlagen, Fellbach, 1981 

Gegründet am 27.12.1916 als ehemaliges 
Zweigunternehmen der schwizer Kummler & 
Matter. Gearbeitet wurde an 
Hochspannungsleitungen, an Ortsnetzen, 
Kabelsystemen bis hin zu 
Straßenbeleuchtungen und Straßenbahnen. 
Zuletzt wurden auch zahlreiche Projekte in 
Entwicklungsländern betreut.  Viele Fotos, 
dazu Abbildungen und Tabellen. 
Ungewöhnliches Format: 20x34; geheftet; 40 
Seiten, Cover mit Leinenstruktur, 
Goldprägedruck, Klebestelle vorne, rechts 
unten (nicht im Schriftzug). (E040) 

 
 

Los 0180                              Ausruf: 15 € 
Bayerische Zugspitzbahn AG, 1930-
1955, Garmisch-Partenkirchen 
25 Jahre Jubiläumschronik; 48 Seiten als 
Paperback. Zahlreiche, teils historische 
Fotos. Viel Werbung auf 
Transparenteinhefter. Schutzumschlag. 
Format: 19x21. (E040) 

 

 



Los 0181                                 Ausruf: 15 € 
AGVI 1901-1931; 1963 
Die AG für Verkehrswesen wurde als 
Tochterunternehmen der Berliner Handels-
Gesellschaft BHG am 4.6.1901 gegründet. In ihr 
sollten die unverkäuflichen Neben- und 
Kleinbahnaktien durch Zusammenlegung in 
einer Holding verwertbar gemacht werden. 
Einer der Initiatoren war Carl Fürstenberg. Das 
Buch wurde zu Ehren von Dr. Erich Lübbert  
aufgelegt, der lange Jahre die Geschicke des 
Unternehmens bestimmte. Im Buch wird die 
Entwicklung der Gesellschaft in den ersten 30 
Jahren beschrieben. Zahlreiche Abb. Im 
Anhang eine große Faltkarte Deutschlands, in 
der alle Bahnen der Gesellschaft markiert sind. 
Sehr gute Erhaltung, lediglich der 
Schutzumschlag ist etwas bestoßen. 123 
Seiten; Format: 17,5x23,5. (E040) 

 
 

Los 0182                                 Ausruf: 20 € 
75 Jahre Industriegewerkschaft 1891 
bis 1966, Frankfurt 1966 
Hrsg.: Deutscher Metallarbeiter-Verband zur 
Industriegewerkschaft Metall. 494 Seiten zur 
Geschichte mit zahlreichen Dokumenten, Fotos, 
Abbildungen, Statistiken und Tabellen. 
Aufwändige Gestaltung. In Leinen gebunden. 
Sehr guter Zustand. Format: 22x30x4,5. (E040) 

 
 

Los 0183                                 Ausruf: 18 € 
90 Jahre Industriegewerkschaft 1891 
bis 1981, Frankfurt 1981 
Hrsg.: Deutscher Metallarbeiter-Verband zur 
Industriegewerkschaft Metall. Über Seiten zur 
Geschichte mit zahlreichen Dokumenten, Fotos, 
Abbildungen, Statistiken und Tabellen. Dabei 
wurden die ersten Seiten der vorigen Ausgabe 
übernommen. Aufwändige Gestaltung. In 
Leinen gebunden. Schutzumschlag und 
Schuber. Sehr guter Zustand. Format: 
22x30x4,5. (E040) 

 

Firmenrechnungen: 
 

Los 0184                          Ausruf: 12 € 
Aarau (CH), 1902: H.R. Sauerländer 
& Co., Buchdruckerei 
Wunderschöne farbige Jugenstilabb.. 
Dame mit Teller und Abb. Gutenbergs 
sowie Utensilien des Buchdrucks. 
Knickfalte, Format: 22x13,5. (E002) 

 
 

Los 0185                         Ausruf: 15 € 
Alt-Münsterol/Elsass, 1903: Dürr-
Delamarre AG, Cognac-Brand 
Distillery 

Reich verzierte, großartige Darstellung der 
Brennerei in Umgebung mit vielen 
Obstbäumen, sowie vier detaillierten 
Ansichten von Produktion und Lager. 
Schutzmarke. Gegründet 1885. Knickfalte, 
kleine Abheftlochungen. Format: 21x27. 
(E002) 

 
 

Los 0186                         Ausruf: 11 € 
Altona-Bahrenfeld, 1909: A. L. Mohr 
AG, Margarinefabrik 
Abb. des großen Industriekomplexes; 
Schutzmarke, Medaillen, Zweig einer 
Ölfrucht. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 0187                       Ausruf: 12 € 
Alzey, 1915: Eierteigwarenfabrik 
L.F. Schweickert 
Abb. des Firmengeländes vor der 
Gemeinde. Schutzmarke. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28. (E009) 

 
 

 

Los 0188                              Ausruf: 10 € 
Alzey, 1916: Ph. Mack, 
Papierwarengroßhandlung – 2 Stücke 
Schlichte Gestaltung mit Firmenlogo. 
Abheftlochung, Knickfalten. Linke Seite 
perforiert.  Formate: 20,5x28. (E009) 

 
 

Los 0189                              Ausruf: 11 € 
Apolda, 19xx: Stieberitz & Müller 
Nachf, Maschinenfabrik 
Eisengiesserei Kessel- u. 
Kupferschmiede 
Firmenrechnung (blanko) mit großer Litho.-
Abb. der Fabrikanlage, Medaillen. Format: 
29x22. Knickfalten, gering fleckig. (E012)  

 
 

Los 0190                              Ausruf: 11 € 
Apolda, 19xx: Otto Oberreich, Bau- 
und Wasserleitungs-Klempnerei 
Firmenanrechnung (blanko, ohne Datum) mit 
Litho.-Abb. diverse Handelsgegenstände 
(Kessel, Steingut, Waage, 
Standwaschbecken, Kaffeemühle) und Frau 
am Herd, Badewanne. Format: 29,5x22,5. 
Knickfalten, Abheftlochung, kleine 
Randverletzungen. (E012)  

 
 

Los 0191                              Ausruf: 12 € 
Arth (CH), 1915: Xaver Fischlin, Sohn, 
Dampfbrennerei 
Firmenabbildung in Umgebung von 
Obstbäumen. Innenansicht der Destillerie. Im 
Hintergrund der Zugensee. Schutzmarke. 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 21,5x27,5. 
(E002) 

 
 



Los 0192                                 Ausruf: 12 € 
Aue, 1927: C.F. Hutschenreuter & Co., 
Spezialfabrik für Bestecke, Hotel- und 
Tafelgeräte 
Abb. des Firmenkomplexes im Hintergrund das 
Erzgebirge. Gegründet 1852. Schutz- und 
Firmenmarke. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 0193                                 Ausruf: 18 € 
Augsburg – 4 Rechnungen 

Schenkenhofers Pinsel- und Bürstenfabrik 
1933; C. Kannengiesser, Farbenfabrik 1915; C. 
Holfelder & Cie., Papier-Waren-Großhandlung, 
1914 und1915. (E004) 

 
 

Los 0194                                 Ausruf: 10 € 
Aussig, 1941: Friko Vertriebs-Ges., 
Präparate für Frischkonservierung von 
Lebensmitteln 
Schlichte Gestaltung. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 21x29. (E004) 

 
 

Los 0195                                 Ausruf: 12 € 
Baabe/Rügen, 1911: Strandschloss 
Sellin-Ostende mit der Einfamilien-Villa 
Thea 

Foto mit Panorama von der Ostsee auf das 
Kurhaus. Außergewöhnliche 
Briefkopfgestaltung. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 29x22. (E002) 

 
 

Los 0196                                Ausruf: 10 € 
Bad Bertrich: Hotel Kurfürst, ca. 1900 

Blankorechnung im OK-Format. Rückseitig 
dekorative Abb. des Hotels mit belebter 
Straßenszene. (E001) 

 
 

Los 0197                          Ausruf: 12 € 
Bad Homburg (Höhe), 1903: F. 
Numburg Wwe., Homburger 
Mineralwasser-Fabrik 
Privatbrief auf Firmenbogen mit Wappen 
umrandet von Früchten. Doppelblatt. 
Format: 28,5x22. Knickfalten, etwas 
fleckig, kleine Randverletzungen. (E012)  

 
 

Los 0198                          Ausruf: 10 € 
Bad Nauheim, 1911: Hotel Augusta 
Victoria, Inh. J.P. Aletter 

Privatbrief auf Briefbogen des Hotels mit 
Litho.-Abb. des Hotelkomplexes 
eingebunden in Teilansicht von Bad 
Nauheim. Doppelblatt. Format: 21,5x14. 
Knickfalten, leicht fleckig. (E012)  

 
 

Los 0199                          Ausruf: 12 € 
Barmen, 1927: Rudolph Karstadt 
AG, Zweigniederlassung Barmen 

Die seit 1837 bestehende Firma in Barmen 
hieß Besatz-Industrie AG. Darstellung des 
Firmenkomplexes. Knickfalte, Abheft-
lochung. Format: 22,5x28,5. (E002) 
(Siehe auch Los 869) 

 
 

Los 0200                          Ausruf: 13 € 
Barmen Wuppertal, 1903: Ph. 
Barthels-Feldhoff 
Firmenrechnung mit großer Litho.-Abb. der 
Fabrikanlage, Fabrikzeichen. Die Firma 
wurde 1829 gegründet. Format: 28,5x22. 
Knickfalten, kleine Abheftlochung, leicht 
fleckig. (E012)  

 
 

Los 0201                          Ausruf: 13 € 
Basel: Henkel & Cie. A.-G., 1921 
Faktura der schweizerischen 
Zweigniederlassung des Henkel-Werkes mit 
Abb. der Fabrik in Basel. Aufgeklebt 
Mitteilung (Zweisprachig deutsch/franz.) über 
Geschäfte, die gesperrt worden sind, weil sie 
unterpreisig Henkel-Produkte verkauft haben. 
Knickfalte mittig. (Quer-) Format: 28x21,5. 
(E005)  

 
 

Los 0202                              Ausruf: 11 € 
Bayreuth: Hans Schneider Neue 
Bayreuther Zuckerwarenfabrik, 1912 
Rechnung mit Litho.-Abb. der Fabrikanlage. 
Knickfalten, leicht fleckig. Format: 28,5x22. 
(E005)  

 
 

Los 0203                              Ausruf: 10 € 
Bayreuth: Leonh. Tripss 
Papierwarenfabrik-Buchdruckerei-
Papier-Grosshandlung, 1912 

Faktura mit kleiner Wappen-Abb., 
Jugendstilelemente. Knickfalten, leicht 
fleckig, kleines Loch im Bogen. Format: 
28,5x22,5. (E005)  

 
 

Los 0204                              Ausruf: 12 € 
Beckum i.W.: Vedder & Schomacker 
Fabrikation von Fahrrad-Teilen, 1911 
Rechnung mit Litho.-Abb. Fabrik, davor 
belebte Straßenansicht. Knickfalten, etwas 
fleckig, Abheftlöcher. Format: 28,5x21,5. 
(E005)  



 
 

Los 0205                                 Ausruf: 10 € 
Berlin C, 1908: N. Israel, Warenhaus 

Gegründet 1815. Kleine Abb. der 
Geschäftshäuser gegenüber dem Rathaus. 
Kleiner Einriss rechts. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 19x18,5. (E002) 
(Siehe auch die Lose 213 und 1225) 

 
 

Los 0206                                Ausruf: 10 € 
Berlin, 1937: Hotel Excellsior 

Fotografie des Hotels. Knickfalte. Format: 
15x21. (E002) 

 
 

Los 0207                                Ausruf: 10 € 
Berlin W8, 1906: Kaiser-Hotel 
Abb. des Hauses mit Pferdekutsche im 
Vordergrund. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 208                                  Ausruf: 10 € 
Berlin, 1942: Mondamin GmbH. 
Nährmittelfabrik 

Einfache Gestaltung. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 21x30. (E004) 

 
 

Los 0209                                 Ausruf: 10 € 
Berlin-Tempelhof, 1944: Deutsche AG 
für Nestle-Erzeugnisse 

Einfache Gestaltung. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 21x30. (E004) 

 
 

Los 0210                          Ausruf: 12 € 
Berlin, 189x: W. Uebel, Spedition 
und Möbeltransporte 

Blankette. Herrliche Abb. des 
Hauptgebäudes nebst Lagerhaus mit 
Straßenszene, Arbeiten im Hof und 
Eisenbahn im Hintergrund. Dazu 
Kreisvignette mit Pferdekutschen und 
Segelschiffen im Hafen. Florale Elemente. 
Format: 22x29,5. (E027) 

 
 

Los 0211                          Ausruf: 25 € 
Berlin C., ca. 1897: Schubert & 
Werth, Thürschließer-Fabrik 

Anschreiben mit Briefkopf. Abbildung der 
Schließvorrichtungen, zahlreiche 
Medaillen, florale Elemente. Dazu 
doppelseitiger Warenprospekt mit 
zahlreichen Abbildung. Knickfalte, 
ansonsten druckfrisch. Format: 22,5x29,5. 
(E028) 

 
 

Los 0212                         Ausruf: 14 € 
Berlin S.W.61, 1907: Gebrüder 
Bandekow, Verbandstoffe 

Pharmazeutische Produkte, Gummiwaren. 
Hochdekorativ. Abb. des belebten Belle-
Alliance-Platzes, Sitz des 1880 
gegründeten Geschäftshauses. 
Schutzmarken, mehrere Gummipflanzen. 
Knickfalten, minimaler Randeinriss links, 
rechts etwas stockfleckig. Format. 22x29. 
(E028) 

 
 

 

Los 0213                              Ausruf: 12 € 
Berlin C., 1905: N. Israel 
Kleinformatiger Rechnungsbogen der 1815 
gegründeten jüdischen Firma mit Abb. des 
Geschäftshauses gegenüber dem Rathaus. 
Format: 23,2x21. Knickfalten, Rückseite mit 
hs. Vermerken. (E031)  
(Siehe auch die Lose 205 und 1225) 

 
 

Los 0214                              Ausruf: 15 € 
Berlin C.: Roh-Tabak-Handlung W. 
Hermann Müller, 1888 
Factura Doppelblatt, Innenseite mit 
Originalunterschrift des Firmeninhabers) mit 
Litho.-Abb. der geöffneten Lagerhalle  mit 
Arbeitern bei Ladetätigkeiten. Knickfalten, 
leicht fleckig, kleine Abheftlochungen. 
Format: 29x22,5. Selten angeboten. (E005)  

 
 

Los 0215                              Ausruf: 11 € 
Berlin N 4 Linotype-Haus: 
Mergenthaler Setzmaschinen-Fabrik, 
1935 

Rechnung mit Litho.-Abb. des Linotype-
Hauses und kleiner Druckmaschine (in der 
linken unteren Blattecke). Knickfalten, gering 
fleckig, Abheftlöcher. Format: 28,5x22. 
(E005)  

 
 

Los 0216                              Ausruf: 12 € 
Berlin N.W.: M. Selig junior & Co. 
Maschinenbau-Bedarfs-Artikel, 1909 
Inhaber Martin Wigdor. Rechnung mit Litho.-
Abb. einer Maschinenbank (Drehbank?), 
Blütenranken, stilisierte Fabrikansicht und 
Leuchtturm mit Dampfer auf See. Gegründet 
1866. Knickfalten, leicht fleckig. Format: 
28,5x21,5. (E005) 

 
 
 



Los 0217                                  Ausruf: 12 € 
Berlin O, 1922: Bernhard & Winzer 
GmbH., Glühstrumpffabrik 
Firmenbrief mit kleiner Abb. der Fabrikanlage. 
Format: 28,2x22. Knickfalten, etwas fleckig, 
Rückseite mit Kleberückständen (alt). (E031)  

 
 

Los 0218                                  Ausruf: 11 € 
Berlin O 17, 1939: Zuckerwaren-Fabrik 
Kanold AG 
Rechnungsbogen nach Alt-Globsow üb. 
Grannsee mit Rundvignette des Stammwerkes 
Berlin. Rückseite mit Geschäftsbedingungen. 
Format: 29,5x21. Knickfalten, leichte 
Randverletzungen, Abheftlochung. (E031)  

 
 

Los 0219                                 Ausruf: 12 € 
Berlin SO 36, 1943: Gemeinschaft 
Deutscher Blindenfreunde 
Moon'scher Blindenverein von 1860. 
Korporation- milde Stiftung-Verband mit 
reichsweiten Aufgaben. Anschreiben mit Abb. 
Stadtwappen Berlin /Hamburg, kleine 
Hakenkreuze, blinder Mann mit Blindenhund. 
Format: 29x21. Knickfalten, Abheftlochung, 
etwas fleckig. Sehr seltenes Zeit- und 
Regionaldokument.  (E031)  

 
 

Los 0220                                Ausruf: 12 € 
Berlin SW.48: Norddeutsches Patent-
Büro Henry O. Klauser & Co. GmbH. , 
1915 
Firmenbrief (Doppelblatt) mit Litho.-Abb. des 
Kaiserlichen Patent-Amtes. Knickfalten, leicht 
fleckig. Format: 29x22. (E005)  

 
 

 
 
 

Los 0221                          Ausruf: 12 € 
Berlin SW.68: Chemische Fabrik 
"ZÜNDNELKE" Richard Kroch, 
1914 
Lieferant d. Deutschen Kaiserl. 
Reichspost, d. Kaiserl. Hofmarschallamtes 
sowie der höchsten Behörden etc. 
Spezialität: Gasselbstzünder. 
Firmenrechnung mit Litho.-Abb. von zwei 
verschiedenen Zündern. Knickfalten, 
Abheftlochungen, linker Blattrand mit 
kleiner Fehlstelle durch Abriss, kleine 
Randverletzungen. Gedruckt auf dünnem 
Papier. Format: 29x21,5. (E005)  

 
 

Los 0222                          Ausruf: 12 € 
Berlin-Weissensee, 1922: Wilhelm 
Wurl Maschinen-Fabrik 

Firmenbrief an die Stadt Stettin, mit kleiner 
Abb. des gesamten Firmenkomplexes und 
Ausstellungsmedaillen Hygiene 
Ausstellung Dresden 1911. Format: 
27,5x20,5. Linker Blattrand eng 
beschnitten, kleines Koch am rechten 
oberen Rand (ohne Textverlust), 
Knickfalten, Rückseite mit hs. Vermerken. 
(E031)  

 
 

Los 0223                          Ausruf: 13 € 
Bernkastel-Cues, 1933: 
Bernkasteler Sektkellerei A.G. 
Firmenanschreiben  an die Firma 
Hoffmanns Stärkefabriken AG in Bad 
Salzuflen mit großflächiger Litho.-Abb. des 
Kellereigebäudes, dahinter Bergpanorama 
und Teilansicht Bernkastel, Firmenzeichen. 
Format: 28x22. Knickfalten, gering fleckig. 
(E012)  

 
 

Los 0224                        Ausruf: 14 € 
Beuel/Rh., 1901: A.W. Andernach, 
Dach- und Isoliermatten 
Abb. des Firmengeländes, im Hintergrund 
das Siebengebirge. Auflistung der 
Produkte mit Abb. links. Florale Elemente. 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E028) 

 
 
Los 0225                              Ausruf: 10 € 
Bielefeld, 1940: Dr. August Oetker, 
Nährmittelfabrik 
Abb. des Firmenkomplexes mit rotem Logo. 
Leider ist der obere und linke Rand 
beschädigt. Logo: NS-Musterbetrieb. 
Zugehörig passende Postkarte. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 21x29,5. (E002) 

 
 

Los 0226                              Ausruf: 10 € 
Bielefeld, 1913: Aug. Göricke, 
Maschinen- und Fahrradwerke 

Abb. des Firmenkomplexes vor 
Stadtsilhouette. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 0227                              Ausruf: 12 € 
Bielefeld, ca. 1925: Gebr. Crüwell, 
Rauchtabak-Fabrik 
Blankette der 1783 gegründeten Firma. Abb. 
des Firmenkomplexes mit Straßenszenen; im 
Hintergrund der Teutoburger Wald mit der 
Sparrenburg. Schutzmarke und Front des 
Crüwellhauses. Knickfalte. Format: 22x28. 
(E027) 
(siehe auch Los 1294) 

 
 

Los 0228                              Ausruf: 11 € 
Bielefeld, 1931: H.A. Reckmann und 
Sohn, Webwaren-Fabrik 
Abb. des 1816 gegründeten 
Firmenkomplexes. Schutzmarke der Firma, 
die auch Wäsche und Berufskleidung 
produzierte. Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E027) 



 
 

Los 0229                                 Ausruf: 10 € 
Bingen, 1942: A. Racke, Weinessige 
Abb. der Firma am Rhein vor Burg Klopp und 
dem Scharlachberg. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 21x29. (E004) 

 
 

Los 0230                                 Ausruf: 12 € 
Bocholt, 1929: Jos. Tangerding, 
Gerberei und Treibriemen-Fabrik 
Abb. der Fabrikanlage am Kanal. Schutzmarke; 
Treibriemen gelagert und als Maschinenantrieb. 
Knickfalte, Abheftlochung. Kleine Eckfehlstelle 
recht oben. Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 0231                                 Ausruf: 12 € 
Bocholt, 1904: Hesselbein & Reygers, 
Maschinenfabrik und Eisengiesserei 
Abb. des Firmenkomplexes und der 
Schutzmarke, eine Schiene tragende Arbeiter. 
Knickfalte, Abheftlochungen ausgerissen, kleine 
Verfärbung links. Format: 22x28. (E027) 

 
 

Los 0232                                  Ausruf: 13 € 
Bochum: Hugo Schumacher, Kamin-
Öfen, Gusseisen-Kochgeschirre, 1912 
Bergwerks- und Hüttenartikel, Engros Vertrieb 
und Fabrik-Lager der Burger-Eisenwerke 
GmbH., Rechnung mit Litho.-Abb. 
verschiedener  Öfen und Gussgeschirr. 
Knickfalten, leicht fleckig, Abheftlochung. 
Format: 29x22,5. Selten angeboten. (E005)  

 
 

Los 0233                          Ausruf: 11 € 
Bochum, 1921: Gebr. Eickhoff, 
Maschinenfabrik 
Abb. mit zwei Loren schiebende Menschen 
als Silhouetten. Knickfalte. Format: 
22,5x28,5. (E027) 

 
 

Los 0234                         Ausruf: 11 € 
Bochum, 1936: Heinr. Flümann, 
Leder-Treibriemen-Fabrik 

Kleine Abb. des Firmenkomplexes. 
Eingangstempel der Wintershall AG. 
Knickfalte, kleine Abheftlochungen. 
Format: 21x29,5. (E027) 

 
 

Los 0235                         Ausruf: 14 € 
Bonn, 1903: Fr. Mönkemöller & Co., 
Maschinenfabrik und 
Eisengiesserei 
Großes Werk in Dottendorf. Abb. des 
Fabrikgeländes und Auflistung der 
produzierten Waren. Knickfalten. Format: 
22x28,5. (E002) 

 
 

Los 0236                          Ausruf: 10 € 
Bonn, 1944: Verbandspflasterfabrik 
Carl Blank 
Produktabb., ansonsten einfache 
Gestaltung. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 21x29,5. (E002) 

 
 

Los 0237                              Ausruf: 27 € 
Bonn: Orgel u. Fortepiano-Fabrik,  
1866 
Kostenaufstellung für die Orgel der 
Pfarrkirche zu Weiler  mit Litho.-Abb. des 
Fabrikgebäudes, Pianoforte und Orgel. 
Rückseite mit Originalunterschrift . 
Knickfalten, fleckig, linker Blattrand ungerade 
beschnitten. Format: 33x21. Sehr selten 
angeboten und alter Regionalbeleg aus 
Bonn. (E005)  

 
 

Los 0238                             Ausruf: 10 € 
Bonn, 1953: Bonner Fahnenfabrik 
Gegründet 1866, galt als Deutschlands 
größte Fahnenfabrik. Abb. der 
Firmengebäude, Schutzmarke. 
Abheftlochung, teils ausgerissen. Mit 
angeheftetem Rückschreiben. Format: 
21x29,5. (E009) 

 
 

Los 0239                             Ausruf: 14 € 
Bonn, 1900: Kleine & Flume, Lack-
Farben- und Kitt-Fabrik 

Abb. des Fabrikgeländes mit fahrendem Zug. 
Fabrikzeichen: der Drachenfels. 
Handschriftliche Auftragsbestätigung. 
Knickfalten. Format. 21,5x27,5. (E028) 

 
 

Los 0240                             Ausruf: 14 € 
Bradford, 1895: Bought of F.O. 
Gaulke & Co. Spinners & Fancy Yarn 
Manufacturers 
Illustrierter Rechnungsbogen in englischer 
Sprache mit Abb. des Firmenkomplexes, 
davor Pferdefuhrwerk, Jugendstilelemente. 
Format: 26,6x21. Knickfalten, gering fleckig, 
kleiner Einriss linke Blattseite. (E031)  



 
 

Los 0241                                  Ausruf: 14 € 
Brandenburg a/Havel, 1900: Gebr. 
Reichstein Brennabor-Fahrrad-Werke 
Firmenrechnung mit großer Litho.-Abb. der 
gesamten Fabrikanlage, Medaillen. Format: 
29x22. Knickfalten, kleine Abheftlochung, 
kleinste Randverletzungen. Selten angeboten. 
(E012) 

 
 

Los 0242                                Ausruf: 11 € 
Braunschweig, 1913: Fritz Schrott, 
Fabrik feiner Wurst- und Fleischwaren 
Dreiseitiger Brief des 1859 gegründeten 
Unternehmens. Fabrikabb. mit Straßenszene, 
zwei Vignetten. Knickfalten. Format. 22x29. 
(E001) 

 
 

Los 0243                                 Ausruf: 14 € 
Braunschweig, 1897: Margarine-Fabrik 
u. Schmalz-Raffinerie G.H. Sievers 
Braunschweig und Emmerich am/Rhein 
Firmenrechnung des Werkes Braunschweig mit 
Litho.-Abb. der Fabriken in Emmerich und 
Braunschweig, Medaillen, Schutzmarke und 
kleine Abb. weidende Kühe mit Windmühlen im 
Hintergrund. Format: 28,5x22. Knickfalten, 
kleine Abheftlochung, etwas fleckig. In dieser 
Form nicht oft angeboten. (E012)  

 
 

Los 0244                                 Ausruf: 13 € 
Braunschweig, 1905: Ferd. Thein 
Nachf., Likörfabrik und Weinhandlung 

Abb. der Schutzmarke „Quadriga“, sowie 
zahlreicher Medaillen. Weintrauben, 
Rebenzweige. Inh. Camehn & Duderstadt. 
Fruchtsaftpresserei. Knickfalte, Abheft-
lochungen. Kleiner Einriss am linken Knick. 
Format: 22,5x29. (E028) 

 
 

Los 0245                          Ausruf: 12 € 
Bremen, 1939: Plantagen-
Gesellschaft mbH 

„KABA“ als Hauptmarke – der 
Plantagentrunk. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 15x21. (E002) 

 
  

Los 0246                         Ausruf: 35 € 
Bremen, ca. 1958: Carl F.W. 
Borgward GmbH – LOT – 4 Stücke 
Unterschiedliche Blankformulare des 
Autoherstellers. (E002) 

 
 

Los 0247                        Ausruf: 13 € 
Bremen: Norddeutscher Lloyd, 
Abtheilung Passage, 1904 

Firmenbrief mit Litho.-Abb. eines 
Dampfschiffes und Wappen NDL. 
Knickfalten, leicht fleckig, Abheftlochung. 
Format: 28x22. Selten angeboten.  (E005)  
(siehe auch Lose 248, 842, 843 und1168) 

 
 

Los 0248                          Ausruf: 12 € 
Bremen: Norddeutscher Lloyd 
Propagands-Abt. , 1934 
Firmenbrief mit stilisierten Abb. von drei 
Dampfertypen, Wappen des NDL. 
Knickfalten, leicht fleckig, Abheftlochung, 
kleine Randverletzungen. Format: 29x21,5. 
(E005) 
(siehe auch Lose 247, 842, 842 und 1168) 

 
 

Los 0249                              Ausruf: 11 € 
Bremen, 1893: Uhlmann & Co., 
Spedition und Commission 
Agenturen in Leipzig, Hamburg, 
Bremerhaven und Geestmünde. Segelschiff 
als Logo. Knickfalte, Abheftlochung. Rechter 
Rand ungleichmäßig. Format: 20,5x26. 
(E009) 

 
 

Los 0250                              Ausruf: 12 € 
Bremen, 1908: Oelfabrik Gross-Gerau 

Firmenanschreiben (Abt. Futtermittel) mit 
Litho.-Abb. der Fabrikanlage, Lagerhaus an 
der Weser mit Frachtschiffen, Fabrik-Marke. 
Format: 28x22. Knickfalten, fleckig. (E012)  

 
 

Los 0251                              Ausruf: 12 € 
Bremen 1921: Martin Brinkmann, 
Tabak- und Zigarrenfabrik 
Gegründet 1813. Abb. der Zigarrenfabrik in 
Treffurt a. d. Werra und des Hauptkontors in 
Bremen mit großem Segelschiff. Beide Abb. 
mit belebten Straßen- und Kaiszenen. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 22x28. 
(E027) 

 
 

Los 0252                              Ausruf: 14 € 
Bremerhaven: Hochseefischerei-
Gesellschaft B. Droste Wwe. & Co. 
GmbH. Seefisch-Grosshandlung, 
1915 
Rechnung mit Litho.-Abb. eines Segelschiffes 
auf See, Fischkonserven, Flagge. 
Knickfalten, leicht fleckig, kleine 
Abheftlochungen. Format: 28,5x22. Selten 
angeboten.  (E005)  

 
 

 
 
 



Los 0253                                  Ausruf: 12 € 
Bremerhaven, 1912: Fischhandlung 
Roland 
Abb. eines Küstenfangbootes vor einem 
Leuchtturm. Knickfalte, kleine Abheftlochungen. 
Format: 22x28,5. (E027) 

 
 
Los 0254                                Ausruf: 25 € 
Breslau, 1854 !!: Hotel de Saxe 
Darstellung des Hauses mit Straßenszene, 
Reiter, vierspännige Kutsche. Inh. Louise 
Schmidt. Lage: Schmiedebrücken Straße. 
Knickfalte. Fleck in der Aufstellung. Format: 
15x28,5. (E002) 

 
 

Los 0255                                 Ausruf: 11 € 
Bruchsal, 1936: Julius Jaeger, 
Sackfabrik 
Firmenanschreiben mit Litho.-Abb. der 
Fabrikanlage. Originalunterschrift Jaeger. 
Format: 28,5x21,5. Knickfalten, Abheftlochung, 
kleine Randverletzungen. (E012)  

 
 

Los 0256                                  Ausruf: 11 € 
Bruckmühl, 1929: Bayerische 
Wolldecken-Fabrik Bruckmühl AG 
Abb. des großen Firmenkomplexes und weiterer 
Produktionsstätten. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 0257                                 Ausruf: 18 € 
Brünn, 1891: R. Fuchs Nachf. Fr. 
Pudlowski, Wagenfabrik  2x 
Kleinformatige Rechnung, Quittung auf Karton 
mit rückseitiger Werbung. Abb. zweier Kutschen 
mit aufwändiger Bordüre. Knickfalten, 
Firmenstempel. Eine Karte mit leichten 
Randschaden durch Beklebung. Formate: 
16,5x12. (E016) 

 
 

Los 0258                          Ausruf: 10 € 
Bruxelles, 1911: Au Bon Marché 
Vaxelaire-Claes 
Firmenrechnung in französischer Sprache 
mit Abb. des Geschäftshauses und 
verschiedenen Medaillen, Wappen. 
Format: 26,5x21. Knickfalten, etwas 
fleckig, kleine Randverletzungen. (E031) 

 
 

Los 0259                         Ausruf: 11 € 
Bünde, 1917: A. Severin & Co. 
Porzellan-Steingut-Glas 

Abb. der beiden Gebäude an der 
Wasserbreite und am Bahnhof mit regen 
Zugverkehr. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format: 22x28,5. (E027) 

 
 

Los 0260                        Ausruf: 12 € 
Butzbach, 1932: A.J. Tröster, 
Landmaschinen-Fabrik, 
Eisengiesserei u. Sägewerk 
Firmenanschreiben mit Litho.-Abb. der 
Fabrikanlage Vorder- und Rückansicht. 
Format: 29,5x20,5. Knickfalten, gering 
fleckig. (E012)  

 
 

Los 0261                          Ausruf: 14 € 
Cannstadt a. N.: Waagen- & 
Maschinenfabrik Friedrich Lang, 
1916 
Gegründet 1876. Firmenanschreiben mit 
Litho.-Abb. der gesamten Fabrikanlage, 
Medaille Weltausstellung Mailand 1906, 
Waage mit Kohlenlore. Originalunterschrift 
F. Lang. Knickfalten, leicht fleckig. Format: 
29x20,5. Selten angeboten.  (E005)  

 
 

Los 0262                              Ausruf: 12 € 
Carlshütte Krs. Biedenkopf (Hessen-
Nassau): F.C. Klein Metall-Fabrik, 
1908 
Rechnung mit Litho.-Abb. Ansicht Carlshütte, 
Medaillen. Knickfalten, leicht fleckig, 
Abheftlochungen. Format: 28x22. (E005)  

 
 

Los 0263                              Ausruf: 16 € 
Cassel: Herm. Faubel, 
Fabrikationsgeschäft aller Apparate, 
Instrumente und Geräthschaften für 
Pharmacie, 1884 
Rechnung mit Litho.-Abb. (signiert) der 
Fabrikgebäudes. Produktpalette wird an der 
linken Blattseite detailliert aufgelistet. 
Knickfalten, leicht fleckig. Format: 28x22. 
Selten!! (E005)  

 
 

Los 0264                              Ausruf: 15 € 
Cassel: Seifen-, Lichte- & Soda-
Fabrik Heinr. Schneehagen, 1895 
Rechnung mit Litho.-Abb. der Fabrikanlage 
davor kleiner Park, in Ovalvignette. 
Knickfalten, leicht fleckig, kleine 
Abheftlochungen. Format: 28x22. Selten 
angeboten. (E005)  

 
 

Los 0265                              Ausruf: 15 € 
Celle, 1887: H. Ehlers, Kurzwaaren-
Handlung en gros 
Rechnung mit Litho.-Abb. des 
Geschäftshauses in Ovalvignette. 
Doppelblatt, Innenteil mit Text und 
Originalunterschrift H. Ehlers.  Format: 
28,5x22. Knickfalten, Abheftlochung, fleckig. 
(E012)  



 
 

Los 0266                                 Ausruf. 12 € 
Chamonix, ca. 1905: Hotel de la Poste 
Herrliche Hoteldarstellung vor dem Bergmassiv 
des Montblanc, am kanalisierten Fluss liegend. 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 15,5x34,5. 
(E002) 

 
 

Los 0267                                Ausruf: 10 € 
Chemnitz, 1939: Becker-Werke AG, 
Handschuh- und Strumpffabrik 
Abb. der beiden Werkseinheiten. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 21x29,5. (E004) 

 
 

Los 0268                                 Ausruf: 12 € 
Chemnitz/Köln: Alfred Stierstadt & Co., 
Fabrikation feiner Strümpfe und 
Handschuhe, 1934 
Anschreiben der 1874 gegr. Firma mit 
Nebensitz in Köln mit Litho.-Abb. des 
Fabrikhauses in Chemnitz und Fabrikzeichen. 
Knickfalten, leicht fleckig, Abheftlochungen. 
Format: 28x22. Gedruckt auf rosa Papier. 
(E005)  

 
 

Los 0269                                  Ausruf: 10 € 
Cleve, 1909: Van den Bergh´s 
Margarine Gesellschaft mbH 
Durch die Generalvertretung in Bremen, ab 
Lager Bremervörde. Schutzmarke. Kleine 
Abheftlochungen, rechts leicht fleckig. Format: 
22x15. (E002) 

 

Los 0270                          Ausruf: 10 € 
Cleve a/Niederrhein (Hannover), 
1909: Margarine-Werke 
Wahnschaffe, Muller & Co 
Firmenrechnung der Niederlage Wilhelm 
Reinhard Hannover (ist in der 
Datumsangabe Hannover rot 
überstempelt) nach Salzuflen mit Litho.-
Abb. der Fabrikanlage in Cleve und sehr 
vielen Leistungs- und Ausstellungs-
Medaillen. Format: 28,5x21,5. Knickfalten, 
kleine Abheftlochung, leicht fleckig. (E012)  

 
 

Los 0271                         Ausruf: 25 € 
Coblenz, 1912: Van Doornick & 
Schneider, Mühlenfabrikate – 5 
Papiere 
Abb. des Firmengebäudes. Weiterhin 
Vertrieb von Deutschen Pflanzenbutter-
Produkten. Stempel Agentur Schliefer, 
Mayen. Knickfalten. Formate: 
22x28.(E009) 

 
 

Los 0272                         Ausruf: 25 € 
Coblenz, 1911: Fischer & Pies, 
Kolonialwaren – 6 Papiere 

Einfache Gestaltung. Knickfalten. Formate: 
22,5x28,5. (E003) 

 
 

Los 0273                         Ausruf: 11 € 
Cochem a/d. Mosel, 1901: Eugen 
Klee, Weingutsbesitzer 
Spezialität: Moselweine für den 
Großhandel. Firmenrechnung nach Goslar 
mit Litho.-Abb. des Weingutes dahinter 
Pinner Kreuzberg,  kleine Rundvignette mit 
Cochemer Schlossberg, Moselpanorama. 
Sign. Emil Rarsinger, Köln. Format: 28x22. 
Knickfalten, leicht fleckig. (E012)  

 
 

 
 

Los 0274                         Ausruf: 16 € 
Colmar (Hts. Alsace): Xavier Thomas 
Fabrique de Savons, 1902 
Rechnung mit Litho.-Abb. von Medaillen. 
RÜCKSEITE: mehrfarbige Produktauflistung 
mit Schutzmarke und Produkt-Abb. in 
historischer Umrandung. Sehr dekorativ und 
selten. Knickfalten, leicht fleckig, kleinste 
Randverletzungen. Format: 27x21,5. (E005)  

 
 

Los 0275                              Ausruf: 21 € 
Cöln, 1914/18: S. Herzbach, 
Metallwarenfabrik 

Zwei Zeugnisse an Carl Schenker: 
Darstellung eines sich ausruhenden 
Metallarbeiters mit Werkzeug. Schutzmarke. 
Knickfalten. Die Firma lag in der Mariahilfstr. 
17. Format: 22x28. (E001) 

 
 

Los 0276                              Ausruf: 13 € 
Cöln, 1914: Gustav Genschow & Co. 
Aktiengesellschaft 
Firmenrechnung über Rundkugel-Patronen 
nach Rothenburg a.d. Fulda mit Litho.-Abb. 
der Fabrikanlage in Wolfartsweik und 
Durlach, verschiedene Schutz-Marken und 
Medaillen. Format: 29x22. Knickfalten, kleine 
Abheftlochung mit Rostspuren, kleine 
Randverletzungen am unteren Blattrand. 
(E012)  

 
 

Los 0277                          Ausruf: 12 € 
Cottbus, 1906: Eberhardt & Co., 
Tuche Buckskins Überziehstoffe 
Firmenrechnung mit Litho.-Abb. des 
Geschäftshauses. Sign. A. Jülich (?), 
Chemnitz. Format: 29x22,4. Knickfalten, 
Abheftlochung, etwas fleckig. Günstig 
ausgerufen. (E012)  

 
 



Los 0278                                  Ausruf: 15 € 
Crefeld: Crefelder Seifenfabrik 
Stockhausen & Traiser, 1895 
Firmenbrief mit Litho.-Abb. der Fabrikanlage, 
davor belebte Straßenszene mit Bahn und 
Pferdedroschken. Knickfalten, leicht fleckig. 
Format: 28x21,5. Selten angeboten. (E005)  

 
 

Los 0279                                  Ausruf: 11 € 
Cronenberg, Rheinland, 1927: Daniel 
Kremendahl, Werkzeug-Fabrik 
Rechnungsbogen mit Litho.-Abb. der 
Fabrikanlage. Fabrik-Marke. Format: 28x22. 
Knickfalten, kleine Abheftlochung, gering 
fleckig. (E012) 

 
 

Los 0280                                 Ausruf: 14 € 
Darmstadt, 1901: Wehner & Fahr, 
Dampf-Chocoladen-Fabrik 
Herrlich Abb. des Firmenkomplexes mit 
Herrenhaus und Garten. Belebte Straßen und 
Hofszenen. Knickfalte, Abheftlochung. Format: 
23x28,5. (E027) 

 
 

Los 0281                                  Ausruf: 12 € 
Derendingen-Tübingen: Wurster & 
Seiler Maschinenfabrik, 1908 
Spezialitäten: vollständige Sägewerks-
einrichtungen, sämtliche Maschinen werden im 
eigenen Sägewerk ausprobiert. Rechnung mit 
Litho.-Abb. von Produkt und kleinem 
Landkartenausschnitt. Knickfalten mit Einrissen, 
leicht fleckig. Format: 28,5x22. (E005)  

 
 

Los 0282                                 Ausruf: 10 € 
Döbeln/Sa., 1940: Hermann Otto 
Schmidt, Seifen- und Glycerinfabrik 

Abb. Firmengebäude und Schutzmarke. 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 21x29,5. 
(E004) 

 
 

Los 0283                          Ausruf: 10 € 
Dortmund, 1903: Dortmunder 
Hansa-Brauerei AG 
Auszeichnungsmedaille. Schlichte 
Gestaltung, rechter Rand  leicht fleckig. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalte. 
Format. 22,5x29. (E001) 

 
 

Los 0284                          Ausruf: 11 € 
Dortmund, 1913: Westfälische 
Essenzen Fabrik GmbH 

Abb. der Schutzmarke mit erhitztem 
Destilliergerät. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format: 22x28,5. (E027) 

 
 
Los 0285                          Ausruf: 10 € 
Dortmund, 1940: Westfälische 
Essenzen-Fabrik WEFAGO KG 
Abb. einer breiten Produktpalette, 
Warenzeichen. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 21x29,5. (E004) 

 
 

Los 0286                          Ausruf: 14 € 
Dortmund, 1904: Th. Fahnenstich 
Söhne, Zigarrenfabrik 

Abb. der Produktionsstandorte Dortmund 
und Oedingen. Dazu die Schutzmarke 
Fahne auf Boje. Knickfalte, kleine 
Abheftlochungen. Format: 22,4x28,5. 
(E027) 

 
 

Los 0287                              Ausruf: 11 € 
Dresden A.24, 1937: „TEEKANNE“ 
Tee-Ein- und Ausfuhr-Großpackerei 
Abb. des Geschäftshauses und bekannten 
Schutzmarke. Beiliegend der 
Nachnamezettel. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 21x29,5. (E002) 

 
 

Los 0288                             Ausruf: 11 € 
Dresden, 1940: Gebr. Hörmann AG, 
Waffelfabrik 
Große Abb. des Werkes aus Westen und 
Osten. Schutzmarke „Alpenstern“. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 21x29. (E004) 

 
 

Los 0289                              Ausruf: 10 € 
Dresden A1, 1939: Hartwig & Vogel 
AG, Kakao und Schokolade 
Abb. eines Teils des Warensortiments der 
Marke „Tell“. Knickfalte, Abheftlochung. 
Format: 21x29,5. (E004) 

 
 

Los 0290                              Ausruf: 12 € 
Dresden N: Wilh. Geissler 
Dampfseifen-, Parfümeriefabrik u. 
Talgschmelze , 1910 
Firmenrechnung mit Abb. der Fabrikanlage 
davor belebte Straßenszene, Schutzmarke 
und Leistungsmedaillen. Knickfalten, leicht 
angeschmutzt am oberen Blattrand, kleine 
Abheftlochungen. Format: 28,5x21,5. (E005)  

 
 

Los 0291                              Ausruf: 11 € 
Dresden - A. 24: Lingner-Werke 
Vertriebs-GmbH., 1934 
Anschreiben mit Abb. des Fabrikgebäudes. 
Knickfalten, leicht fleckig, Rostspur von 
Heftklammer, Abheftlöcher, Blattmitte mit 



Einriss, jedoch die Abb. nicht betreffend. 
Format: 29,5x21. (E005)  

 
 

Los 0292                                 Ausruf: 11 € 
Dresden, 1919: Pretzschner & Wagawa, 
Chemische Werke 

Abb. des ganzen Firmenkomplexes mit großer 
Bahnanlage. Das Werk lag im Süden nahe 
Pirna. Knickfalte. Format: 22,5x29. (E027) 

 
 

Los 0293                                 Ausruf: 11 € 
Dresden, 1915: H.F. Wolf, „Kosmos“ 
Tabak- und Zigarettenfabrik 
Abb. des Geschäftshauses mit belebter 
Straßenszene. Schutzmarke. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten, rechter Rand 
ungleichmäßig. Format: 23x29,5. (E004) 

 
 

Los 0294                                 Ausruf: 14 € 
Dresden A 1: Paul Schmelzer, Zündapp 
Fabrikniederlage Dresden, 1929 

Brief  mit Abb. eines Zündapp-Motorrades. 
Knickfalten, etwas fleckig, Abheftlochung. 
Format: 28,5x22. Selten angeboten.  (E005) 

 
 

Los 0295                                 Ausruf: 16 € 
Dresden-N.: Leo-Werke GmbH. + 
Werbekarte, 1933 

Kosmetische, pharmazeutische und technische 
Präparate. Firmenanschreiben mit Litho.-Abb. 
der gesamten Fabrikanlage. Knickfalten, leicht 
fleckig, Abheftlochung, alte Heftklammer. 
Format: 29x21. Beiliegend mehrfarbige 
Chlorodont-Werbekarte (nicht gelaufen, aber 
beschrieben) für Leokrem mit Vitamin-Gehalt. 
Selten angeboten. (E005)  

 
 

Los 0296                         Ausruf: 13 € 
Duisburg a. Rhein: A.F. Osterkamp 
Moderne Transmissionen, 1914 
Rechnung mit Litho.-Abb. zweier 
Stahlwellen nebst techn. Zeichnungen. 
Knickfalten, leicht fleckig. Format: 28,5x22. 
Selten angeboten.  (E005) 

 
 

Los 0297                          Ausruf: 10 € 
Duisburg, xxxx: G.H. Vöcking, 
vorm. Lobeck & Vöcking, 
Kupferschmiederei 
Blankette. Zwei stilisierte Abb. der Firma 
auch für Beleuchtungskörper. Knickfalte. 
Format: 23x29. (E027) 

 
  

Los 0298                          Ausruf: 13 € 
Durlach (Baden): Badische 
Maschinenfabrik u. Eisengiesserei 
vormals G. Sebold und Sebold & 
Neff., 1909 
Maschinen und Einrichtungen für 
Zündholz- und Zündholz-Schachtel-
Fabrikation. Gegründet 1854. 
Firmenanschreiben mit Litho.-Abb. der 
Fabrikanlage. Knickfalten, leicht fleckig. 
Format: 28,5x22. (E005)  

 
 

Los 0299                          Ausruf: 12 € 
Düsseldorf (Paris), o.D.: Ferd. Emil 
Jagenberg 

Abb. des 1878 gegründeten 
Firmenkomplexes. Der Brief stammt vom 
Büro in Paris. Schutzmarke und zahlreiche 
Medaillen. Knickfalte, Abheftlochung. Format: 
21x27,5. (E002) 

 
 

Los 0300                             Ausruf: 10 € 
Düsseldorf, 1949: Carl Mumme & Co., 
Jalousien- und Rollladenfabrik 

Abb. des Firmenkomplexes, einige Medaillen 
sowie zwei Beispielfenster. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 21x29,5. (E002) 

 


